

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Путиной Ольги Николаевны «Функционирование дискурсивных маркеров в диалогическом единстве *вопрос-ответ* (на материале русского и английского языков)», представленной к защите в диссертационном совете Д 212.189.11 при ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет» на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка (Пермь 2021, 23 с.)

Реферируемое исследование посвящено изучению диалогического единства *вопрос-ответ*, функционированию дискурсивных маркеров в данном единстве и разработке классификаций вопросов и ответов, основанных на функционально-прагматическом подходе.

Научная новизна диссертационного исследования обусловлена обращением к нескольким аспектам в рамках диалогического дискурса: диалогическому единству *вопрос-ответ*, дискурсивным маркерам и описанию функционально-прагматического потенциала дискурсивных маркеров в русском и английском языках. Кроме того, важным моментом является выявление и описание вспомогательных функций дискурсивных маркеров.

Цель работы заключается в классификации вопросов и ответов с позиций прагматики и в определении прагматических функций дискурсивных маркеров в диалогическом единстве *вопрос-ответ* в русском и английском языках. Задачи сформулированы четко и соответствуют цели исследования.

Работа имеет логичную структуру, состоит из Введения, трех глав, Заключение, Библиографического списка, списков словарей, источников иллюстрированного материала, условных сокращений, а также включает 9 таблиц и 4 рисунка.

Дискурсивные маркеры являются одним из наиболее обсуждаемых объектов лингвистического исследования, анализ которых вызывает различные противоречия. В лингвистической литературе отсутствует четкое описание функций дискурсивных маркеров в высказывании. Очевидно, что О.Н. Путина изучила значительное количество научных трудов, что, безусловно, явилось теоретической базой для проведения автором

комплексного анализа функционально-прагматического потенциала дискурсивных маркеров в русском и английском языках.

В первой главе рассматривается понятие диалогическое единство *вопрос-ответ*, исследуются его структура и содержание. Во второй главе в центре внимания автора оказываются понятия диалогический дискурс повседневности и дискурсивный маркер. На этом этапе О.Н. Путина выявляет классификационные признаки дискурсивных маркеров, а также их функции, которые данные единицы выполняют в дискурсе. В третьей главе Ольга Николаевна анализирует семантические, структурные и прагматические характеристики дискурсивных маркеров в русском и английском языках. Особый интерес представляет подробный анализ функциональных особенностей дискурсивных маркеров. Достоинством работы является наглядно представленные таблицы функций дискурсивных маркеров в русском (Таблица 1, с. 15) и английском языках (Таблица 2, с. 18), а также проведенный О.Н. Путиной анализ основных и вспомогательных функций на примере двух языков и их влияние на прагматическую ориентацию диалогического единства *вопрос-ответ*.

Содержание автореферата дает возможность убедиться в правомерности выдвигаемых автором положений, поскольку автор в исследовательской главе анализирует достаточное количество примеров, а результаты представляет в виде таблиц и схем. Доказательная база диссертанта прослеживается также в списке публикаций (29 статей из них 5 – статей в изданиях, включенных в список рекомендованных ВАК) и списке научных конференций, на которых работа получила апробацию, что позволяет составить полное представление о диссертации и отражает личный вклад О.Н. Путиной в решение поставленной научной проблемы. Кроме того, автор проанализировал большое количество контекстов – 8240 (включающих данные словарей, Национального корпуса русского языка, базы корпусной лаборатории Лейпцигского университета, контекстов из Британского национального корпуса, корпуса Современного американского английского языка и художественных произведений).

Диссертационное исследование Путиной О.Н., безусловно, актуально, имеет выраженную научную новизну, теоретически и практически ценно.

Содержание автореферата дает основание заключить, что диссертация представляет собой серьезное, глубокое и самостоятельное научное исследование, соответствующее требованиям ВАК, а ее автор – Путина Ольга Николаевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

31.03.2021 г.

Иванов Владимир Дмитриевич
кандидат филологических наук,
ассистент кафедры РСиЛ

ФГБОУ ВО «Национальный исследовательский университет «МЭИ»

111250, Россия, Москва, Красноказарменная ул., 14.

Тел.: (495)362-75-60

universe@mpei.ac.ru

Иванов

Держись удостоверяю

ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА
УПРАВЛЕНИЯ ПО РАБОТЕ С ПЕРСОНАЛОМ
Л.И.ПОЛЕВАЯ

